

6. 4. 2017

「神未曾應許天色常藍」是我們基督徒都熟悉的詩歌，它指出在人生的道路上，縱使是主所愛的門徒，也無法避免意想不到的風浪；而我們要常常學習及操練的，是內心信靠主，靠著主同行的大能，使我們能夠超越所面臨的處境。

耶穌在水上行走的記載，並非僅僅是另一個耶穌有權柄行神蹟的故事。祂自由地行走在加利利海的水面上，顯明了祂神聖的身分。在猶太人的觀念裡，海是怪獸居住的地方。海代表邪惡及其敵擋神的勢力所在，而且只有神才能勝過那海所代表的邪惡。(參詩 65:5-7；89:9) 耶穌在水上行走又使風浪平息，代表祂制服了邪惡。換言之，耶穌就是神。

耶穌對祂在風浪中掙扎、驚慌的門徒說，「你們放心；是我，不要怕。」「放心」是要他們壯膽的意思，是在危難或困境中呈現出的堅定心態。(參約 16:33) 「是我」，或是按希臘文直譯「我是」，這是神所啟示的名字，正是耶和華神向摩西和以賽亞所啟示的。神對摩西說，「我是自有永有的。」又說，「你要對以色列人這樣說，那自有的打發我到你們這裡來。」(出 3:14) 在此處神的名字「自有永有」正是「我是」這個名字。耶穌對猶太人說，「我實實在在的告訴你們，還沒有亞伯拉罕，就有了我。」這「有了我」的希臘文直譯也正是「我是」，難怪當猶太人聽見後，他們拿石頭要打耶穌，因為他們認為耶穌是用這個神的名字「我是」，妄將自己放在與神同等的地位上。(參約 8:56-59)

因為耶穌是神，所以祂有權柄吩咐並安慰門徒說，「不要怕。」正如舊約中耶和華神藉先知的口，再三安慰以色列百姓「不要害怕」一樣。(參賽 43:1-7) 而以色列人也認識到「神是我們的避難所，是我們的力量，是我們在患難中隨時的幫助。所以地雖改變，山雖搖動到海心，其中的水雖匉匉翻騰，山雖因海漲而戰抖，我們也不害怕。」(詩 46:1-11)

彼得聽到主說話後的反應是：「**主，如果你……。**」他用的「**主**」這個稱呼，也是對耶和華神的同等稱呼，反映出他能認出耶穌基督神性的身份。因此他對耶穌有足夠的信心使他離船踏上水面，可是當他看見身邊風甚大的時候，就信心不足，快要沉入水中。這也反映到一般的門徒在信心上的矛盾，他們一方面有跟從耶穌的決意，但同時也會因着實際的危難而疑惑。耶穌責備彼得，「**你這小信的人哪，為甚麼疑惑呢？**」也可以說是對眾門徒說的--包括今日的我和你。彼得不是因為下沉而害怕，而是因為害怕而下沉。我們往往不是也跟彼得一樣，在面對人生風浪困境時不禁會恐懼或懷疑嗎？

主耶穌教導門徒認識祂的神性及祂的權能，要他們知道，人必須全然信靠祂。當彼得專心注視耶穌時，就安然無恙；而當他轉眼注目於眼前難處和周圍不利的環境時，就恐懼疑惑。面對人生風浪，你也會有像彼得那樣的反應嗎？

耶穌乃是那位在諸般危險中能救我們的主。儘管彼得害怕、疑惑，耶穌並沒有讓他沉沒，立即就伸手救了他。那些令你感到恐懼疑慮的各樣人生風浪打擊，你願意交給祂來幫助你嗎？不論你環境中的風浪有多大，要相信祂也不會讓你下沉。你是否願意像門徒那樣對耶穌宣告，「**祢真是神的兒子**」並從此定睛仰望祂呢？

在作門徒，跟從主耶穌基督的道路上，會遇到意想不到的風浪。即使是依照耶穌的吩咐開船，也不能完全避免航行中風浪的衝擊。然而在風浪中，主耶穌會使我們經歷到自身的軟弱和祂的能力。只要有耶穌同在，風浪就不會淹沒你。